



习近平总书记关切事·嘱托

■新华社记者 王永前 吴振东 王默玲

“中国式现代化，民生为大。”

在基层治理一线，有这样一群贴心人，他们以掌心温度温暖民心，用肩头担当承托期盼，用青春热忱接力服务。

从深耕基层数十载的“老书记”，到扎根社区的“中坚骨干”，再到接续奋斗的“沙洲女儿”……老中青三代基层工作者，将习近平总书记的殷殷嘱托化为扎实行动，在离百姓最近的地方，筑牢民生保障，守望万家灯火。

“退休不退岗”的守望

冬日上海，晨光斜斜地淌过安顺路，漫上聚工作室的门楣。“叮铃——”门上的铜铃清越一响，朱国萍伴着阳光走了进来。

这位曾被总书记点赞的“小巷总理”，现在是上海市长宁区虹桥街道聚工作室的党支部书记。2018年后，她“退休不退岗”，全身心投入这个工作室，仍在为家家户户的大事小情忙前忙后。

2014年3月5日下午，北京人民大会堂，习近平总书记参加十二届全国人大二次会议上海代表团审议。会场里，作为全国人大代表的朱国萍，用8分钟向总书记讲了3个故事：老百姓怎么“抢”学区房？

1533亿千瓦时的『含金量』

从用电账单看重庆经济社会发展新脉动

重报深一度

■新重庆·重庆日报记者
夏元 崔曜

用电量多少，是反映地区经济社会发展态势的“风向标”“晴雨表”。

市经济信息委最近提供的统计数据显示，去年1—11月，我市全社会总用电量为1533亿千瓦时、同比增长3.51%。其中工业用电量816亿千瓦时、同比增长3.2%；第三产业用电量389亿千瓦时、同比增长5.71%；居民用电量305亿千瓦时、同比增长5.7%。

这些数据表明，重庆在新制造、新生活、新基建上形成的“三重合力”，已成为推动经济社会发展的新引擎。

“新制造”赋能

电力“含绿量”提升发展“含金量”

去年1—11月，我市汽车产业增加值同比增长13.7%，汽车产量同比增长12.1%，其中新能源汽车产量同比增长37.2%。

有别于传统工业“开开停停”的生产线，长安汽车、赛力斯等车企自动化生产线均为全天候、高负荷、连贯稳定的“电力超级用户”。作为“新制造”代表的智能网联新能源汽车产业，正是我市经济领域电力使用的转型范例。

走进两江新区赛力斯超级工厂，这里没有传统制造工厂的烟囱与喧嚣，厂房屋顶上闪耀着太阳能光伏板的深邃蓝光。在工厂中控室能源监控大屏上，一组组数字清晰显示，工厂有超过30%用电来自厂房顶那片“蓝色海洋”光伏板。

工厂负责人称，目前厂区已建成多座分布式光伏电站。随着电能持续集聚，预计厂区总装机容量将跃升至173兆瓦，届时年发电量达1.7亿千瓦时，每年减排二氧化碳约14万吨。

工业领域生产能耗持续下降、绿色工厂产值占比逐步提高，反映出“电能置换”的“含金量”——同样1千瓦时电，过去产出钢材、水泥等高能耗产品，而今创造出高附加值的智能网联汽车，“性价比”大幅提升。

随着市内一批数据中心、5G基站等“新制造”设施用电量快速增长，每千瓦时电撬动的经济附加值仍在持续攀升。

位于永川微电园的重庆人工智能创新中心，从2023年7月投用以来，已为200多家企业和科研院所提供算力服务，算力使用率达到99%以上，成为我市经济社会数字化转型重要“算力底座”之一。

“中心成立以来，用电量累计1100多万千瓦时，其中去年用电量达到480万千瓦时。”重庆人工智能创新中心负责人表示，持续增加的用电量背后，是算力服务赋能千行百业的“数字力量”。

元旦假期全市消费总额 同比增长25.5%

本报讯（新重庆·重庆日报记者 周盈）1月3日，记者从市商务委获悉，2026年元旦期间，我市组织开展“迎新消费季”消费促进活动，以“政策+活动”双轮驱动扩大优质商品和服务供给，精心打造时尚化、特色化、本土化多元消费场景，激活跨年消费活力。数据监测显示，元旦期间全市消费总额同比增长25.5%，实现“开门红”。

元旦期间，我市各区县紧密联动，围绕岁末年初消费节点，因地制宜打造多层次消费场景，全市服务零售额同比增长35.0%，商品零售额同比增长18.6%。

重庆各大商圈积极联动，通过引入首店、创新活动等方式，释放出高品质消费活力。比如龙湖时代天街，在节前引入了宝可梦官方卡牌道馆西南首店，迅速成为年轻消费群体和潮流爱好者的打卡地，不仅带动了卡牌销售，更拉动了周边餐饮、娱乐消费。元旦期间，中心城区20个重点商圈销售总额同比增长26.8%，商圈消费的“主力军”作用愈发凸显。

文化旅游的深度融合，为消费市场开辟了更广阔的空间。元旦假期，重庆深挖文旅资源，打造了一系列沉浸式、场景化的消费新体验，让市民游客在领略山水之美、人文之韵的同时，畅享消费乐趣。全市餐饮行业营业额同比增长33.2%，文旅与餐饮消费实现双赢。

导读

4版刊登

互助养老

重庆乡村老人生活更舒心

7版刊登

美国强掳马杜罗
意欲何为

六载同心筑“双圈” 西部崛起新引擎 ——成渝地区双城经济圈建设六周年发展观察



■新重庆·重庆日报记者 唐琴

业的办公室里，负责人轻点鼠标，打开两江智慧明月湖科创服务平台。

屏幕上，不仅有本区域企业信息，还有成都科创生态岛企业的最新产品、招商融资需求等。“看上哪家企业，一个电话就能精准直达，再也不用四处奔波找资源。”该负责人对此深感欣慰。

这份便捷源于2024年底打通的科技创新资源链接共享通道。通道一头连重庆，一头接成都，科创要素在双城之间加速流动。

这是成渝“双子星”同向发力的缩影。作为区域发展的“极核”，重庆、成都的经济总量占据“双圈”半壁江山，在区域经济发展中挑大梁。

因此，提升双城经济圈发展能级，关键在于充分发挥两大“极核”的龙头联动作用。

六年来，川渝加速推动“双核引领、双圈互动”，通过建立联动联建机制，实施三批次112项合作事项，并协同推进国际综合交通枢纽等“五个共建”与科技创新资源等“五个互联互通”。

一系列举措，转化为发展成效——

2024年，重庆主城区、成都市区生产总值分别达2.52万亿元、2.35万亿元，较2019年实现大幅跨越；两大都市圈常住人口累计增加117万人，总量达5453万人，常住人口城镇化率提高3.6个百分点，升至74.5%。

除了双核引领，川渝还加速推动成渝中

部崛起。

六年来，川渝加快建设万州、永川、绵阳等省（市）域副中心，提升黔江、乐山等区域中心城市集聚力，并支持川中丘陵地区四市打造产业发展新高地，加速挺起区域发展的中部脊梁。

如今，成渝中部地区发展日渐成形起势。以位于成渝中轴线上的渝西地区为例，在“渝西跨越行动计划”与“智能网联新能源汽车零部件产业倍增计划”的双轮驱动下，其汽车零部件产值已突破千亿元大关。

川渝毗邻地区也频繁开展深度合作。

川南渝西地区，实现了跨域产业联动：泸州的页岩气资源联动永川、江津发展绿色化工，形成“采一炼一化一用”一体化产业链；内江隆昌与重庆荣昌共建智慧猪场、稻渔基地和农产品加工区，打造种养加销一体化新范式。

万达开地区加速建设天然气锂钾综合利用集聚区，壮大低空经济、数字经济、钠电等新兴产业。2024年，该区域生产总值达4745.4亿元，占川渝东北的比重提升至

32.9%，较2019年增长2.5个百分点。

从双核引领到全域共融，抱团发展推动“双圈”融合如火如荼。近年来，随着巴南高铁、双江口水电站等一批重大项目的加快实施，奉巴山区、武陵山区、乌蒙山区、大小凉山等地区也加快“融圈”人群。

全线出击

产业基建人才互联互通

2025年12月13日晚上10点，在四川宁江山川机械有限责任公司，满载着汽车减振器的货车整装待发。

“我们是长安汽车的核心供应商，生产系统和整车厂深度绑定。”公司负责人介绍，每天清晨6点前，这些物资必须准时运抵重庆的长安汽车仓库。

事实上，长安汽车近30%的供应商来自四川。“长安汽车不只是‘重庆造’，更是‘川渝造’。”中国长安汽车党委书记、董事长朱华荣的这句，道出了产业协同的真谛。

这正是川渝产业深度融合的鲜活样本。

（下转5版）

2—3版刊登特别报道

眼观6路看“双圈”

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

重庆绘制园区产业地图 加快优化全市产业园区产业布局，推动区域协同联动发展

及产业链环节布局。

比如，《产业地图》罗列的两江新区产业布局分为多个板块，包括发展人工智能、工业软件为主的环照母山片区；发展新型显示、生物及医疗器械为主的水土新城；发展新能源汽车整车、航空航天装备为主的龙兴新城；发展新能源汽车整车、集成电路为主的鱼复新城；发展汽车制造业、通信及电子设备制造业为主的两路果园港综合保税区等。

西部科学城重庆高新区的产业布局，分

为发展驱动电机、车载网络通信终端为主的北部大学城组团；发展计算机、通信和其他电子设备制造业为主的西永综保区微电园组团；发展高端医疗器械、低空装备为主的“金凤-含谷”组团等。

《产业地图》同时明确了全市各个产业园区及下辖组团区域今后一段时期内重点发展的主导产业，为来渝企业投资选址提供参考。以我市3个万亿级主导产业之首的智能网联新能源汽车产业为例，《产业地图》围绕该产业对全市24个国家级和市级开发区

的布局进行引导，其中两江新区将重点发展整车制造，永川高新区和巴南工业园重点发展乘用车制造，万州经开区重点发展商用车整车，涪陵经开区和璧山高新区重点发展动力电池，荣昌高新区重点发展汽车内外饰等。

《产业地图》还对市外招引项目和市内转移项目予以建议，须按照“对口”“首谈”原则引导产业布局，同时各级资源在向相关区县进行配置时，应聚焦各区县主导产业及特色产业方向分类施策。

重庆多个站点开出西部陆海新通道“新年首班”

事实上，整个元旦期间，西部陆海新通道都保持着稳定运行。以团结村为例，3天假期，从这里通过西部陆海新通道出口的货物近500标箱，同比增长128%，货物以重庆本地生产的机电产品为主，涵盖汽车整车、汽摩零配件、笔记本电脑零配件等传统优势商品。

重庆海关所属渝州海关监管科科长李开银介绍，节前，他们与铁路部门和重点企业对接，安排关员节假日值守，通过“预约查

验”“即到即查”等便利措施，保障元旦期间班列顺畅开行。

据了解，除了重庆，沿线“13+2”（西部12省区市、海南、广东湛江、湖南怀化）也推动西部陆海新通道实现“开门红”。元旦当天，陆海新通道运营（湖南）有限公司实现了中老跨境班列的2026年首发，将满载70标箱、货值近500万元的燃油汽车、碾米机、电梯等工业产品以及硫酸铵等化工品发往老挝万象南站和琅勃拉邦站。

陆海新通道运营有限公司相关负责人表示，今年通道的重要任务之一，就是拓展辐射网络。后续，重庆将立足西部陆海新通道运营组织中心这一定位，推动湛江铁海联运班列、贵州黔粤班列、甘肃中吉乌—阿班列、西藏南亚班列等区域特色班列常态化开行，并深度整合沿线省区市资源与产业优势，通过构建高效联动的国际物流网络，促进通道整体业务发展，进一步提升通道整体效能与综合竞争力。